[image: image37.png]B SRR TrEASEApon s S





[image: image37.png]

【典中点】2017春沪科版八年级物理下册：《第七章 力与运动》全章高频考点专题训练
专训1.惯性与惯性现象
惯性是物体保持原有运动状态不变的性质，一切物体都具有惯性。惯性的大小与物体的质量有关，质量大的物体惯性大；惯性与物体的运动状态、运动快慢、是否受力等因素无关。
惯性现象普遍存在于自然界和日常生活中，惯性现象既有有利的一面，也有有害的一面。学习惯性的知识之后，不仅要求会用惯性知识解释相关现象，而且要求能够根据实际需要合理地利用惯性或防止惯性的危害。

1．下列有关惯性的说法正确的一组是(　　)

①小明没有推动静止的汽车，是由于汽车具有惯性；
②火车刹车后不能马上停下来，是由于火车具有惯性；
③高速飞行的子弹具有惯性，穿入木头静止后惯性消失；
④将锤子的木柄在硬地上撞击几下，[image: image1.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




锤头便套紧了，利用了物体的惯性。
A．①②  B．①③   C．②④  D．③④
2．(中考·成都) 关于惯性，下列说法正确的是(　　)

A．运动的物体由于惯性会慢慢停[image: image2.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




下来
B．物体的运动速度越大，惯性也越大
C．司机开车时要系安全带，是为了防止惯性带来危害
D．运动员起跑时用力蹬地，是为了利用惯性提高成绩
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 惯性知识在实际中的应用
3．甲、乙两车发生相撞事故，两车司机均前额受伤，以下关于两车相撞的判断中错误的是(　　)

A．运动的甲、乙两车迎面相撞
B．甲、乙两车追尾相撞
C．运动的乙车与静止的甲车迎面相撞
D．运动的甲车与静止的乙车迎面相撞
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(第4题)

4．小刚同学把一个熟鸡蛋和一个生鸡蛋都放在水平桌面上，用同样大小的力分别使它们在桌面上绕竖直轴水平旋转，然后用手按住熟鸡蛋立即释放，发现熟鸡蛋静止了；用手按住生鸡蛋立即释放，发现生鸡蛋沿原来方向继续转了几圈，如图所示。
请用物理知识解释为什么释放后生鸡蛋又继续转了几圈。
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 判断惯性现象中物体的运动情况
5．匀速飞行的飞机上先后落下三颗炸弹，在不计空气阻力的条件下，在炸弹未落地之前，站在地面上的人看到飞机和三颗炸弹的运动情况是(　　)
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6．(中考·烟台)图为小车载着木块向右运动过程中发生的现象，下列判断正确的是(　　)
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(第6题)

A．都是在小车突然停止[image: image8.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




时发生
B．都是在小车突然起动时发生
C．图甲所[image: image9.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




示的现象是小车在运动中突然停止或突然加速时发生
D．图[image: image10.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




乙所示的现象是小车在运动中突然停止或突然减速时发生
7．(图形信息题)如图所示为小车做变速直线运动时，车内悬挂的小球和杯子中水面在某一瞬间的情况，其中符合物理规律的是(　　)
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专训2.平衡力
平衡力具有“同体[image: image12.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




性”，作用在同一个物体上，可以是不同性质的力；相互作用力则作用在不同的物体上，是相同性质的力，不具有“同体性”，从“同体”入手分析是快速区别平衡力和相互作用力的有效方法。二力平衡时，由力的合成可知，一对平衡力的合力为零，相当于物体不受外力。判断两个力是否是平衡力、根据二力平衡条件求另一个力(如求摩擦力)是常见考查方式。
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 识别平衡力与相互作用力
1．(中考·连云港)一个文具袋静止在水平桌面上，下列说法正确的是(　　)

A．文具袋受到的重力和文具袋对桌子的压力是一对相互作用力
B．桌子受到的重力和文具袋对桌子的压力是一对相互作用力
C．文具袋受到的重力和桌子对文具袋[image: image14.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




的支持力是一对平衡力
D．桌子对文具袋的支持力和文具袋对桌子的压力是一对平衡力
2．(中考·长沙)教室里，带磁性的粉笔擦可吸在黑板上不掉下来。如图所示，关于粉笔擦的受力情况，下列说法正确的是(　　)
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(第2题)

A．粉笔擦所受磁力与粉笔擦所受重力是一对平衡力
B．粉笔擦所受磁力与黑板对粉笔擦的支持力是一对相互作用力
C．黑板对粉笔擦的摩擦力的[image: image16.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




方向是竖直向上
D．粉笔擦没有受到摩擦力作用
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 运用二力平衡条件分析摩擦力的大小
3．体育课上，小明先后进行爬杆和爬绳活动。两种活动中，他都以相同的速度匀速向上爬动，但他觉得爬杆时比爬绳需要更大的握力。两种活动中，关于小明手与杆或绳之间的摩擦力，下列说法中正确的是(　　)

A．爬杆时的摩擦力较大
B．爬绳时的摩擦力较大
C．爬绳和爬杆时的摩擦力相等
D．条件不足，无法确定
4．(中考·潍坊，多选题)如图甲所示，小亮用水平力推地面上的木箱，木箱运动的v ​t图像如图乙所示，则下列分析正确的是(　　)
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(第4题)

A．在0～20 s内，木箱受到的摩擦力大小等于推力大小
B．在0～20 s内，木箱受到的摩擦力大小小于推力大小
C．在20～40 s内，木箱受到的摩擦力大小等于推力大小
D．在20～40 s内，木箱受到的摩擦力大小大于推力大小
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 平衡力与合力的综合
5．(中考·漳州)一个重60 N的箱子放在水平地面上，受到8 N的水平推力，箱子未动，这时箱子受到的摩擦力________(填“大于”“等于”或“小于”)8 N；当水平推力增大到12 N时，箱子恰好做匀速直线运动；当水平推力增大到18 N时，箱子在水平方向所受合力的大小为________N。【导学号：97312013】
6．(中考·成都)如图所示的装置，物块M放在粗糙程度相同的水平桌面上，左右两端用细线通过滑轮连接着两个相同的吊盘。小聪用它做实验时发现：当在左盘中放100 g的砝码、右盘中放200 g的砝码时，物块M可以向右做匀速直线运动。如果盘中的原有砝码都不变，使物块M最终可以向左做匀速直线运动的方案是(　　)(滑轮的摩擦不计)
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(第6题)

A．在左盘中再加100 g砝码
B．在左盘中再加200 g砝码
C．在左盘中再加100 g砝码，在右盘中再加100 g砝码
D．在左盘中再加200 g砝码，在右盘中再加100 g砝码
专训3.力与运动的关系
 “运动与受力”关系[image: image21.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




的考查通常有两种形式：一是知受力辨状态，二是知状态析受力。我们可按下图进行分析：
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 关于力与运动的关系
1．(中考·莱芜)关于力和运动的关系，下列说法正确的是(　　)

A．物体不受力的作用时处于静止状态
B．做匀速直线运动的物体一定不受力的作用
C．物体运动状态改变时，一定受到力的作用
D．物体运动速度越大其惯性越大
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 根据物体的受力情况判断物体的运动状态[来源:学科网]
2．(中考·泉州)小鹏手握橡皮擦，突然放手后，橡皮擦将(　　)

A．匀速下落  B．保持静止
C．向各个方向运动  D．加速下落
3．(中考·潍坊)如图所示，小车处在水平桌面上，用轻绳跨过定滑轮与钩码相连，在轻绳的拉力作用下沿桌面做匀速运动。若突然剪断轻绳，则小车(　　)
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(第3题)

A．将继续向前匀速运动  B．运动的将越来越慢
C．将立即停止运动   D．受的摩擦力将越来越大
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 根据物体的运动状态进行受力分析
4．(中考·泰安)如图所示，水平传送带上的物体正在向右运动，物体速度逐渐变大，分析物体受到的力有(　　) 
A．重力、传送带的支持力
B．重力、对传送带的压力
C．重力、传送带的支持力、向右的摩擦力
D．重力、传送带的支持力、对传送带的压力
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(第4题)
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(第5题)

5．(中考·包头，图像信息题)如图甲所示，重为5 N的铁块吸附在竖直放置足够长的磁性平板上，在竖直向上拉力F的作用下铁块沿直线竖直向上运动。铁块运动过程中速度v的大小随时间t变化的图像如图乙所示。若铁块受到的摩擦力为2 N，下列说法正确的是(　　)【导学号：97312015】
A．磁性平板对铁块的吸引力等于5 N    B．在0～2 s内拉力F等于7 N
C．在0～6 s内拉力F等于5 N           D．在2～6 s内拉力F等于7 N
全章高频考点专训答案
eq \a\vs4\al(专训1)
1．C　点拨：小明
没有推动静止的汽车，是由于推力与摩擦阻力相平衡，未能改变汽车的运动状态，①错误；一切物体任何状态下都有惯性，③错误；②④都正确。
2．C　点拨：运动的物体会慢慢停下来，是由于受摩擦阻力的作用，A错误；物体的惯性大小只与物体的质量有关，而与物体运动速度无关，B错误；司机开车时要系安全带，是为了防止惯性带来危害，C正确；运动员起跑时用力蹬地，是利用了力的作用是相互的来提高成绩，D错误。
3．B　点拨：甲、乙两车发生相撞时，两车司机均前额受伤，说明两司机相对车均是向前运动的。当运动的甲、乙两车迎面相撞时，车速马上减小，而司机由于惯性保持原来的速度，此时两司机的速度均大于车速，故司机向前冲而撞伤前额，故A项正确；甲、乙两车追尾时，前车(即被追尾的车)速度会突然增加，由惯性知识可知，此时车速大于司机的速度，前车司机会向后仰，容易伤到颈椎，而不会撞伤前额，只有后车(肇事车)的司机会撞伤前额，故B项错误；当一辆运动的车与一辆静止的车迎面相撞时，由惯性知识可知，两车的司机均向前冲，都会撞伤前额，故C、D两项均正确。
4．解：熟鸡蛋内外一体，一起转动，一起停止。而生鸡蛋一旦转动后，再用手按住，此时外面蛋壳受力而停止，但内部蛋质由于惯性仍保持原来的运动状态，这样蛋质从内部给蛋壳一个继续转动的动力使之继续转动，但由于这个动力有限，不能持续提供，最终只能转动几圈就停下来。
5．B　点拨：三颗炸弹在没有离开飞机前与飞机一起做匀速直线运动，离开飞机后，由于惯性，在水平方向上仍以原来的速度向前运动，在水平方向上相对于飞机静止，所以三颗炸弹在飞机的正下方。
6．D　点拨：图甲：木块与小车一起运动，当小车突然加速或启动时，下端受摩擦力随车加速，木块上端仍保持原来的低速或静止状态，使得木块向后倾倒；乙图：木块与小车一起运动，当小车突然减速或停止时，下端受摩擦力随车减速或静止，木块上端仍保持原来的运动状态，使得木块向前倾倒。综上分析可知，选项A、B、C错误，D正确。
7．D　点拨：小车做变速直线运动，水杯和挂小球的绳的上端同小车一起做变速运动，而小球和杯中的水由于惯性要保持原来的速度，因此偏向一定一致。故正确答案为D。
eq \a\vs4\al(专训2)
1．C　点拨：本题考查二力平衡和相互作用力的辨识。文具袋受到的重力和文具袋对桌子的压力，这两个力方向相同，因而不是一对相互作用力，故A错误；桌子受到的重力与文具袋对桌子的压力都作用在桌子上，因而不是一对相互作用力，故B错误；文具袋受到的重力和桌子对文具袋的支持力，满足二力平衡的四个条件：同体、等值、反向、共线，因而是一对平衡力，故C正确；桌子对文具袋的支持力和文具袋对桌子的压力，这两个力作用在两个不同的物体上，因而不是一对平衡力，故D错误。
2．C　点拨：A.粉笔擦所受磁力沿水平方向，而粉笔擦所受重力沿竖直方向，故不是一对平衡力。B.粉笔擦所受磁力与黑板对粉笔擦的支持力，二力作用在同一个物体上，因此不是一对相互作用力。C.由于重力的作用，粉笔擦有向下运动的趋势，而重力方向始终竖直向下，因此黑板对粉笔擦的摩擦力的方向竖直向上，说法正确。故选C。
3．C　点拨：两种活动中，小明都以相同的速度匀速向上爬动，因此两种活动中他都受平衡力作用，即摩擦力与他的体重恒定，由于他的体重恒定，因此两种活动中小明所受的摩擦力相等。
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4．A、C　点拨：由图像可知木箱在0～20 s内处于静止状态，木箱受到的静摩擦力和推力是一对平衡力，故大小相等。木箱在20～4[image: image30.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




0 s内做匀速直线运动，木箱受到的滑动摩擦力和推力是一对平衡力，故木箱此时受到的摩擦力等于推力。
5．等于；6　点拨：箱子受8 N的水平推力，箱子未动，说明箱子处于静止状态，则在水平方向上所受的推力与摩擦力相互平衡，摩擦力等于8 N。当水平推力增大到12 N时，箱子恰好做匀速直线运动，此时摩擦力与推力是一对平衡力，大小等于12 N。当水平推力增大到18 N时，箱子对地面的压力和接触面的粗糙程度不变，所以摩擦力不变，仍为12 N，此时箱子在水平方向所受合力的大小为18 N－12 N＝6 N。
6．B　点拨：在左盘中放质量为100 g的砝码、右盘中放质量为200 g砝码时，物块M恰好向右做匀速直线运动[image: image31.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




，即物块受力平衡，因此物块所受向左的摩擦力与物块受到向右的细线的合力相等。当物块向左运动时，摩擦力方向向右，由于压力和接触面的粗糙程度不变，故物块受到摩擦力的大小不变，又因为物块仍然做匀速直线运动，则物块受到向右的摩擦力与物块受到的细线的合力相等，方向相反，即物块受到的细线的合力大小等于100 g砝码的重力，方向向左，因此需向左盘中再加200 g砝码。故选B。
eq \a\vs4\al(专训3)
1．C　点拨：物体不受力的作用时，可能处于静止状态，也可能处于匀速直线运动状态，因此A错误；做匀速直线运动的物体可能不受力的作用，也可能受平衡力作用，因此B错误；力是改变物体运动状态的原因，物体运动状态改变时，一定受到力的作用，因此C正确；物体的惯性大小只与其质量大小有关，而与其运动速度大小无关，因此D错误。
2．D　点拨：小鹏手握橡皮擦，突然放手后，橡皮擦只受重力的作用，因此会下落，在下落的过程中受到空气的阻力，阻力小于重力，因此，橡皮擦会加速下落。故选D。
3．B　点拨：小车沿桌面做匀速运动时，在水平方向上受[image: image32.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




拉力和摩擦力两个力作用，因此这两个力是一对平衡力。若突然剪断轻绳，则小车不再受拉力作用，这时小车在水平方向上只受摩擦力作用。小车由于惯性会继续向前运动，但由于摩擦力的方向与小车运动的方向相反，摩擦力会使小车的运动状态发生改变，使小车的运动速度越来越慢。由于小车对桌面的压力和接触面的粗糙程度不变，因此小车受到的摩擦力不变[image: image33.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




。
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C

5．D　点拨：磁性平板对铁块的吸引力是水平向左的，重力是竖直向下的，二者不是一对平衡力，故无法判断磁性平板对铁块吸引力的大小。由图甲可知，铁块在竖直方向上，受到向下的重力与摩擦力，向上的拉力F，向下的合力F合＝G＋f＝5 N＋2 N＝7 N。由图像可知在0～2 s内铁块做加速运动，故F＞F合＝7 N；在2～6 s内铁块做匀速直线运动，F＝F合＝7 N。
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

